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25/SVV/0109-01 
Antwort auf Kleine Anfrage 
öffentlich 
 

 
Auswirkungen der aktuellen Haushaltssituation auf das 

INSEK 2035 

Geschäftsbereich: 

Fachbereich Stadtplanung 
Datum 

21.02.2025 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
 

1. Welche Auswirkungen hat die aktuelle und die in den nächsten Jahren 
zu erwartende Haushaltssituation der LHP auf die Planungen zur 
Mobilität des INSEK 2035 in Bezug auf die Planungen zur besseren 
Anbindung an die Bahnhöfe?  

 
Das INSEK 2035 gibt eine strategische Zielausrichtung für die 
konkretisierenden Fachplanungen vor (in diesem Fall STEK Verkehr). Die 
aktuelle Haushaltslage hat keine direkten Auswirkungen auf die Ziele des 
INSEK, da es sich hierbei um Langzeitziele handelt. Vielmehr wird die 
Bedeutung des INSEK durch die haushälterischen Engpässe gestärkt, da das 
INSEK Voraussetzung für die Beantragung von Fördermitteln des Bundes und 
Landes ist. 

 
2. Welche Auswirkungen hat die aktuelle und die in den nächsten Jahren 

zu erwartende „schwierige finanzielle Situation“ beim ViP in Bezug auf 
die Planungen der LHP (unter Frage 1)? 

 
Die aktuelle Finanzlage des ViP hat bisher keine Auswirkungen auf die 
Planungen zur Mobilität im INSEK 2035. Aktuell fließen die Planungen zur 
Mobilität des INSEK 2035 in die Fortschreibung des 
Stadtentwicklungskonzeptes Verkehr (StEK-Verkehr) 2040 ein. Erst mit 
Beschluss des StEK-Verkehr, voraussichtlich im I. Quartal 2026, können 
konkrete Aussagen zur Umsetzbarkeit der Zielplanungen des INSEK 2035 
erfolgen. 

 
3. Sollte es zu Anpassungen im INSEK 2035 kommen: Welche 

Priorisierungen werden in den Einzelmaßnahmen vorgenommen?  
 

4. Sollten noch keine konkreten Planungen für eine Anpassung vorliegen: 
Bis wann sind diese zu erwarten und wie weden diese kommuniziert?  
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Gemeinsame Antwort für Frage 3 und 4: 
 
Durch die im INSEK beschriebenen Ziele und Handlungsansätze entstehen 
keine finanziellen Auswirkungen, da die Konkretisierung, 
Maßnahmenbenennung, Priorisierung und die Investitionsplanung erst auf den 
nachgeordneten Fachplanungsebenen erfolgt (u.a. StEK-Verkehr). Die 
strategische Zielausrichtung des INSEK soll auch bei zwischenzeitlichen 
finanziellen Engpässen weiterverfolgt werden. Daher besteht kein Erfordernis, 
das INSEK kurzfristig anzupassen. 

 
 
 
Anlagen: 
Keine 
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